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Wie schätzen Sie die allgemeine wirtschaftliche 
Entwicklung der Agrar- und Ernährungswirtschaft in Deutschland 
in den nächsten 12 Monaten ein?
1 = sehr schlecht
10 = sehr gut
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Wie schätzen Sie die Geschäftsaussichten für Ihr eigenes Unternehmen
in den nächsten 12 Monaten ein?
1 = sehr schlecht
10 = sehr gut
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Politische Regulierungen

Bürokratie

Arbeitskräftemangel

Marktentwicklungen

Energiekosten

Rohstoffkosten

Lieferengpässe

Sonstiges

Welche externen Faktoren beeinflussen Investitionsentscheidungen 
für Ihr Unternehmen am stärksten?
Mehrfachnennungen möglich 

28 %  

23 % 

17 % 

14 % 

7 % 

5 % 

 3 % 

3 % 

Anmerkung:
Prozentuale Anteile aller Antworten
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Wirtschaftliche Perspektiven

Politisches Umfeld

Bürokratisches Umfeld / Rechtlicher Rahmen

Planungsperspektiven

Zugang zu Fachkräften

Nähe regionaler Produktionscluster

Sonstiges

Welche Faktoren beeinflussen Investitionsentscheidungen 
für den Standort Deutschland am stärksten?
Mehrfachnennungen möglich

26 %

23 %

20 %

12 % 

11 %

Anmerkung:
Prozentuale Anteile aller Antworten

8 %
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Einsatz erneuerbarer Energien

CO2-Bilanzierung

Effizienz der Produktion

Tierwohl

Kreislaufwirtschaft

Umweltschutz

Biodiversität

Sonstiges

Welche Nachhaltigkeitsaspekte sind künftig für Ihre
Unternehmensstrategie besonders wichtig?
Mehrfachnennungen möglich

22 %

21 %

18 %

15 %

14 %

5 %

4 %

1 %

Anmerkung:
Prozentuale Anteile aller Antworten
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Bezogen auf die Entwicklung Ihres Wirtschaftssektors: 
Wie zufrieden sind Sie mit der aktuellen politischen Situation?
1 = sehr schlecht
10 = sehr gut
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Im Einzelnen: Wie zufrieden sind Sie mit der EU-Außenhandelspolitik?
1 = sehr schlecht
10 = sehr gut

9 %

11 %
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13 %

19 %
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Wie zufrieden sind Sie mit der derzeitigen Regierungskoalition 
auf Bundesebene?
1 = sehr schlecht
10 = sehr gut

44 %

24 %

21 %

4 %

3 %

2 %

2 %
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Wie zufrieden sind Sie mit der derzeitigen Landesregierung in Hannover?
1 = sehr schlecht
10 = sehr gut

1 % 

17 %
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5 %

17 % 

11% 
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Wie bewerten Sie die Aktivitäten des Bundes und der Länder zur
Umsetzung der Transformation in Bezug auf “Ausbalancierte Nachhaltig-
keit von ökologischen, sozialen und wirtschaftlichen Aspekten?”
1 = Stückwerk                 2 = teils/teils           3 = Gesamtkonzept

69 %

31 %
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Wie bewerten Sie die Aktivitäten des Bundes und der Länder zur
Umsetzung der Transformation in Bezug auf “Ernährungssicherung”?
1 = Stückwerk                 2 = teils/teils           3 = Gesamtkonzept

71 %

29 %
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Lösungsorientiere Genehmigungspraxis

Abbau von Bürokratie

Einbindung der Praxis

Ressortübergreifende Zusammenarbeit

Wirtschafts- und innovationsfreundliche Politik

Umsetzung vorhandener Zielbilder

Intensivere Abstimmung zwischen Bund und Ländern

Förderung von Entscheidungs- und Handlungskompetenzen

Verantwortung des Unternehmertums

Sonstiges

Was wären aus Ihrer Sicht die wichtigsten Faktoren, welche eine zügige
und grundlegende Nachhaltigkeitstransformation befördern würden?
Mehrfachnennungen möglich

18 %

16 %

13 %

12 %

11 %
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8 %

4 %

1 %

5 %

Anmerkung:
Prozentuale Anteile aller Antworten
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Wie gut fühlen Sie sich hinsichtlich der beruflichen Weiterbildung der
eigenen Beschäftigten und der Fachkräfterekrutierung aus dem Ausland
informiert? 
1 = sehr schlecht
5 = sehr gut

11 %

34 %

34 %

17 %

4 %
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Zwischen 10 und 50 % der Beschäftigten

Zwischen 50 und 75 % der Beschäftigten

alle Beschäftigten

Weniger als 10 % der Beschäftigten

Wie hoch sind die Weiterbildungsbedarfe nach aktueller Einschätzung in
den nächsten fünf Jahren?

58 %

20 %

11 %

11 %

Anmerkung:
Prozentuale Anteile aller Antworten
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Geringfügig

Ja

Nein

Hat Ihr Unternehmen bereits Erfahrung mit der Rekrutierung von
Fachkräften aus dem Ausland?

38 %

34 %

28 % 

Anmerkung:
Prozentuale Anteile aller Antworten
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Ja, haben wir schon in Anspruch genommen

Ist nicht uninteressant

Bislang noch nicht

Sind Ihnen die Fördermöglichkeiten rund um das Thema Weiterbildung
seitens der Agentur für Arbeit bekannt?

14 %

40 %

46 %

Anmerkung:
Prozentuale Anteile aller Antworten
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Ja

Bin unsicher

Nein

Haben Sie grundsätzliches Interesse an einer Informationsveranstaltung
des AEF Nord-West zu dem Thema “Fachkräfte”?

53 %

33 % 

 14 % 

Anmerkung:
Prozentuale Anteile aller Antworten



Vielen Dank für Ihre Mitwirkung und Ihre Unterstützung!


